
I. MUNCIPALIDAD DE LOTA 
Secretaría Municipal 

ACTA N° 016/2013 
REUNIÓN CONCEJO 
MUNICIPAL DE LOTA 04/06/2013 
HORARIO 10:00 A 13:30 HORAS 

TABLA DE MATERIAS 

1.- Lectura de Acta Anterior 
2.- Correspondencia 
3.- Informaciones 
4.- Varios 

DESARROLLO DE LA TABLA 

1.- Se inicia la reunión dando lectura al acta anterior, la que es aprobada con las siguientes 
observaciones: 
a.- Sr. Mauricio Velásquez dice que en punto 3.5 la información que entregó de que no se 
podían redestinar viviendas desocupadas, no era un planteamiento de él, sino que es la 
información oficial de Serviu; 
b.- En punto 5.4 letra c) solicitó que se oficiara a la Cámara Alta y Baja y en la letra b) 
aclara que son los sectores Fresia-Cantera que es uno solo y Villa Jericó 
c.- Faltó indicar que solicitó oficiar la Min. de cultura por el tema de la mantención de los 
10 monumentos; 
d.- Sra. Tamara Concha dice que dentro de los puntos varios se omitió señalar que ella 
solicitó información sobre el PMB de Villa Jericó.- 

2.- 
2.1.- Dado que la semana pasada se trató el tema de AFUSAM, hoy se hace presente el 
gremio para ver el tema del Reglamento de bienestar.- 

Sr. Alcalde propone que si se solicita el aporte 
del trabajador, éste sea igual para todos los afiliados al bienestar, pertenezcan o no a la 
asociación, ya que no se puede discriminar entre funcionarios de primera o segunda clase. 

Respecto del aporte municipal lo definirá y 
someterá a la aprobación del Concejo el próximo martes.- 

Sr. Carrillo dice que el tratar igualitariamente a 
los trabajadores implica atentar contra la sindicalización. Hay que analizar este tema.- 

Sra. Concha apoya la decisión de los 
dirigentes, de hacer diferencias en el aporte de los trabajadores, ya que es gracias a ellos 
que se obtienen los resultados y eso hay que valorarlo.- 

Piensa que por respeto al gremio debería 
aceptarse la propuesta de éste.- 

Sr. Peña les consulta si ya se encuentran 
conformados.- 

Sra. Gabriela Flores indica que aun no, que ello 
depende de la aprobación del Alcalde y del Concejo.- 

Sr. Villa dice que todo lo relativo al bienestar 
apunta a la solidaridad e igualdad, y por ello en caso de que el Municipio disponga de los 
recursos, que sea para todos por igual. 

Reconoce el trabajo de los dirigentes, pero no 
comparte el hacer diferencias.- 

También comparte el planteamiento de que el 
aporte que efectúe el Municipio debe ser equivalente al aporte que hace para los 
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Se acuerda llevar a votación el próximo 
martes.- 

2.2.- Se someten a la aprobación del Concejo las modificaciones presupuestarias que se 
detallan, las que se aprueban por la unanimidad de los concejales en ejercicio. Estas son: 
a.- Por M$ 240 que consta en Ord. 118 de DAF de fecha 28/05/2013 por aumento 
presupuesto programa SENDA Previene; 
b.- Por M$ 2.000 que consta en Ord. 119 de DAF de fecha 28/05/2013 por aumento 
presupuesto de la cuenta Equipos de Comunicación para redes informáticas; 
c.- Por M$ 8.000 que consta en Ord. 120 de DAF de fecha 28/05/2013 por aumento 
presupuesto para la adquisición de mobiliario y otros y equipos computacionales y 
periféricos; 
d.- Por M$ 5.900 que consta en Ord. 122 de DAF de fecha 28/05/2013 para pago viáticos 
de concejales por cometidos institucionales y participación en cursos de capacitación.- 

2.3.- Se da lectura a carta de la JJVV N° 11 quienes solicitan el acuerdo del Concejo para 
que se les entregue en comodato de la sede vecinal N° 11 ubicada en los Avellanos s/n que 
tiene un terreno de 16 metros de largo por 24 de ancho y que colinda al norte con el Jardín 
Infantil y al lado sur con la multicancha, a la JJVV N° 11, Sector 2 — Gabriela Mistral.- 

Como se trata de una renovación, concejo lo 
aprueba por la unanimidad de sus concejales en ejercicio por el plazo de 50 arios.- 

2.4.- Se da lectura a Ord. 237 de 03/06/2013 de Jefe de Soplan, a través del cual se solicita 
requerir el acuerdo del Concejo para adjudicar proyecto Construcción Sede Social Sector 
Polvorín 1, Lota a la Empresa Ingeniería y Maestranza Limitada (INGEMA Ltda) por un 
monto de $ 27.731.1434 y un plazo de 120 días corridos.- 

Concejo lo aprueba por la unanimidad de sus 
concejales en ejercicio.- 

Sr. Peña quiere destacar el apoyo del 
Intendente y Consejero Sr. Aravena y Sr. Velásquez además pide destacar el apoyo del 
Consejero Víctor Valenzuela y la Ex Concejal Angélica Huerta.- 

2.5.- Se da lectura a Memo de 04/06/2013 de DOM por el cual solicita fijar concejo 
extraordinario para ver tema del plano regulador.- 

Al efecto se fija el jueves 13 de junio a las 
10:00 horas.- 

2.6.- Se deja constancia de haber entregado a cada concejal Ord. 125 de DAF de 
28/05/2013 por el cual remite informe financiero al 28/02/2013 Fondos PMU.- 

2.7.- Se hará llegar a los concejales para su análisis y estudio decreto a través del cual se 
aprueba el funcionamiento de canil municipal provisorio en sector cabañas de Playa 
Blanca.- 

2.8.- Se deje constancia de haber entregado a los concejales Ord (S) 75 de Secretario 
Municipal por el cual informa que por órdenes del Alcalde debe entregarse la información 
al concejo.- 

2.9.- Se deja constancia de haber entregado a cada concejal Ord. 99 de DAF de 08/04/2013 
por el cual remite registro mensual de gastos de la gestión municipal mes de abril 2013.- 

2.10.- Se deja constancia de haber entregado a los concejales copia de Ord. 141 de 
Directora de Control de 17/05/2013 relativo a rendiciones de cuentas de los concejales.- 

2.11.- Se deja constancia de haber entregado a los concejales copia de Oficio 932 de 
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2.12.- Se da lectura a Ord. 130 de DAF de 04/06/2013, por el cual se requiere el acuerdo 
del Concejo para hacer modificación presupuestaria que implica devolución de dineros de 
los PMU.- 

Sr. Carrillo es partidario de dejarlo pendiente 
por cuanto el año pasado se consultó y al parecer se podría pedir autorización a la Subdere 
como para reinvertirlo.- 

Sr. Villa pide diferenciar entre lo que está 
comprometido y lo que hay que devolver. Quiere saber además cual es el código de cuenta 
para saber cuáles son los fondos municipales.- 

Como se les entregó hoy día se dejará 
pendiente para el próximo concejo.- 

3.- No hay.- 

4.- 
4.1.- Sr. Vasili Carrillo:  
a.- En el último concejo el Alcalde planteó tema del PMB de Villa Jericó y Pob. Fresia y se 
dijo que se habrían presentado los antecedentes solicitando mayor cantidad de recursos.- 

Los dirigentes fueron a la Intendencia y allí les 
dijeron que a la fecha el Municipio de Lota no había ingresado nada. 

Pide se busquen mecanismos para buscar los 
recursos faltantes.- 
b.- Pide ver posibilidad de mandar a buscar a la Enc. de los PMU, por cuanto muchos 
trabajadores han reclamado por la rebaja de sus sueldos, y la verdad que quiere conocer los 
criterios empleados. 

Además se está respondiendo que el 
responsable de estas rebajas es el Concejal Villa, lo cual es absolutamente falso ya que no 
ha denunciado ningún hecho al respecto y todo se generó por una representación de la 
Directora de Control que denunció un déficit por nuevas contrataciones y aumento de 
sueldos.- 

Va a solicitar información oficial por escrito 
del porque de esta medida.- 
c.- Consulta al Alcalde si habrán más despidos en el PMU ya que tuvo conocimiento de que 
se despedirían como a 30 personas. 

Sr. Alcalde dice que pedirá informe a la Sra. 
María Sáez.- 

4.2.- Sr. Luis Ceballos:  
a.- Entrega carta de Sr. Roder Muñoz que tiene organizado un evento de karate y solicita 
colaboración del Municipio en 50 trofeos. 

Sr. Alcalde dice que en principio no es fácil 
acceder a todas las peticiones similares. 

4.3.- Sr. Juan Villa:  
a.- Hace entrega de documento por el cual informa que detectó 4 problemas que requieren 
solución y que son: 

- En calle 4 con Caupolicán hay una tapa cámara de aguas lluvias que se desprende 
saliendo el agua hacia la calle, lo que impide el tránsito peatonal. Al parecer habría un 
tronco en el tubo de evacuación que impide la libre evacuación de las aguas; 

- En calle Caupolicán a la altura del sector Feria (lado de cerrajería Carvajal) hay 
una tapa cámara que pertenece al canal y que está en malas condiciones; 

- En sector línea férrea a pocos metros de la bajada del sector mirador, hay un lugar 
que recibía las aguas que escurren del cerro y las conducía al canal Caupolicán. Está tapado 

- En calle Caupolicán entre calle 4 y calle 3 faltan 3 tapas cámaras y una de 
sumidero lo que constituye grave peligro; 
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c.- Acompaña otro documento donde informa que constató que la Copec continúa 
funcionando. Solicita al Alcalde ordenar investigación sumaria y de lo contrario hará la 
denuncia a Contraloría, ya que el acuerdo del Concejo fue poner término al precario.- 
d.- Acompaña carta que queda en poder del Sr. Alcalde donde aclara que en relación a los 
trabajadores del PMU, todo lo relativo a aumentos de sueldos y despidos, son facultad 
exclusiva del Alcalde y no del Concejo y ello quedó claramente establecido cuando durante 
el periodo de campaña política de Alcaldes, el actual Alcalde, entonces candidato, hizo una 
presentación a Contraloría quien ratificó ello.- 

Hace presente además que esta carta la ingresó 
con copia a la Enc. del PMU Sra. María Sáez, ya que ella anda diciendo que las medidas se 
han adoptado por una denuncia que habría efectuado él como concejal, situación que no es 
efectiva.- 

Aclara que no ha efectuado ninguna 
presentación en Contraloría ni en ninguna parte.- 

4.4.- Sra. Tamara Concha:  
a.- Da a conocer que envió oficio al DEM en relación a caso de una profesora que tuvo 
problema con un alumno según lo manifestara en reuniones anteriores. Con la respuesta del 
DEM quedó conforme, pero sí le llama la atención a que el Director de la Escuela Isaías 
Guevara no tenía conocimiento de lo sucedido. 
b.- Quiere saber, como Enacar dejó de funcionar, si la Municipalidad va a hacer algo con 
respecto a los inmuebles que ellos dejan.- 

Sr. Carrillo le aclara que no hay bienes de la 
Enacar, ya que son de Corfo. 
c.- Solicita que la Enc. de PMU exponga situación de los trabajadores, diferencias de 
sueldos, etc. la  idea es despejar dudas existentes.- 
d.- Desde hace 5 meses que ella entregó los antecedentes para retirar unos ángulos de un 
pasaje y luego de pasear por todo el Municipio, aun no se ha hecho nada.- 
e.- Consulta si el Municipio cuenta con servicio de asistencia judicial, especialmente ligado 
al tema de las mujeres, ya que hay muchas dudas sobre los derechos de éstas y en la 
Corporación dan horas muy lejanas y no atienden todos los casos. 
f.- En reuniones anteriores se acordó invitar a una persona de la Dideco para que explique 
el funcionamiento de la ficha de protección social y ello no se ha concretado. 
g.- Solicita que cuando los concejales efectúan reuniones de comisión, exista más respeto, 
ya que se paseo desde gabinete mucha gente que interrumpe las sesiones. 
h.- Cuando vino el gobierno en terreno con oficinas de atención a la Plaza de Armas, se 
pusieron bancas muy bonitas que luego se sacaron reponiendo las malas. Ver ese tema.- 

4.5.- Sr. Anselmo Peña:  
a.- Consulta en que proceso de licitación se encuentra el Cuartel de Bomberos de Colcura 
(proyecto FRIL).- 

Sr. Alcalde dice que se licitó y no hubo 
oferentes, ahora hay una visita a terreno y si hay que solicitar mayores recursos se pedirán.- 
b.- Pide que en el futuro se sea más acucioso con las contrataciones especialmente en 
educación, ya que tiene conocimiento que se ha contratado personas con antecedentes 
penales. Se están viendo los casos y en su momento se denunciarán.- 
c.- Con respecto al terreno de la Copec, tiene entendido de que hay un tercero que está 
tratando de regularizar el inmueble a través de bienes nacionales.- 

4.6.- Sr. Mauricio Velásquez:  
a.- Solicita el acuerdo del Concejo para gestionar una reunión con el Intendente para ver el 
tema de los campamentos; 
b.- Solicita que el Concejal Ceballos retome lo relativo a la Comisión de Deportes; 
c.- Quiere consultar cuando se procederá a la entrega de subvenciones, en especial del 
grupo de Adulto Mayor de Calero Sur Amistad y Amor.- 

lraldp 	 (.1.1 	 -1 



Sr. Velásquez dice que lo consulta también por 
los Clubes deportivos, toda vez que le parece insólito que el Alcalde participe en las 
reuniones de la Asociación de fútbol y manifieste allí que los concejales no tienen idea.- 
d.- Hubo demarcación en la Feria y existe confusión y molestia de los comerciantes. Le 
gustaría tener una copia del decreto que ordenaba las demarcaciones.- 
e.- Solicita que la Enc. del PMU informe si se han adquirido materiales de seguridad; 
f.- Después de aprobar 30 millones para asistencia social, quiere saber si se consideraron 
los casos de la compra de canastas familiares para los pescadores artesanales. Sr. Alcalde 
dice que ello se está evaluando caso a caso.- 
g.- Vecinos del sector Plaza carrera quieren ver si están contemplados en la poda de 
árboles. 
h.- Consulta desde cuando se transmitirán por la TV las reuniones de Concejo. 
i.- Consulta que pasa con la contratación de un mecánico. 
j.- Quiere se le informe sobre el proyecto de Fuerte Viejo y Lota Green.- 

Sr. Alcalde dice que los puntos varios parecen 
un emplazamiento hacia el Alcalde, pero en todo caso va a responder algunas de las 
consultas efectuadas. Al efecto señala- 

Alcalde:  

A.- respecto de los tres proyectos PMB, ayer sostuvo reunión con Gobierno Regional y se 
crearon 3 comisiones que tiene que ver con la gestión y el apoyo.- 

Hay documentación que no se ha repartido por 
falta de estafeta, ya que el existente era de los programas y ahora tiene que designar un con 
responsabilidad administrativa, lo que resolverá la presente semana.- 

La Secplan ya está al tanto del tema y se está 
trabajando con el Gobierno para inyectar más recursos a Villa Jericó-Fresia y Cardenal 
Silva Henríquez y se incluirá además Colcura (Río Negro).- 

B.- Cada vez que hay elecciones se activa el tema de los campamentos. De los 22 
campamentos hay gente que se va a Lota Green. Se está trabajando en ello y al efecto se 
pedirá a la Srta. Karin Morgado que informe al Concejo.- 

C.- Estuvo en Valparaíso el viernes pasado y se afianzó el compromiso de pedir apoyo en 
lo relativo al patrimonio y en lo cultural. 

D.- Además la Corfo se planteó que en 15 días tiene que llegar respuesta del Teatro, que lo 
postularán ellos; la piscina de los empleados y otros bienes como el acceso al muelle y casa 
del cuidador. 

Se conversó también el destinar algunas 
dependencias para el CFT, siempre y cuando se asegure la continuidad del Hotel. 

Sobre la bajada a la mina donde se habla de 
posibles inundaciones, solicitó un informe a Sernageomin. 

Por el presente año el Parque continuará 
administrado por la Corporación Baldomero Lillo, pero hay que analizar la continuidad de 
dicha administración.- 

E.- Solicitará a la Secplan haga una exposición de los 4 proyectos.- 

F.- Ayer se reunió con la Copec y se acordó que el próximo martes vendrán a exponer al 
Concejo sobre la situación que los afecta. Cancelaron al día todos los derechos, tienen su 
patente municipal hasta el primer semestre de 2013 y presentaron el informe que se les 
había solicitado.- 
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ONA BALLESTEROS 
MUNICIPAL 

Se les explica que la clausura se podrá hacer 
efectiva la próxima semana dado que se encontrarán vencidos los plazos para que ellos 
presenten algún tipo de recursos en contra de la resolución administrativa que se les 
notificó el jueves pasado.- 

Sr. Alcalde dice que pedirá una investigación 
para aclarar el porqué de la demora entre la toma de la decisión de clausura, la dictación del 
decreto y la notificación del mismo.- 

Y con respecto de la reunión del martes, 
comunicará a la Copec, que no van a ser recibidos por el Concejo.- 

G.- Respecto de los PMU cree que es una cuestión histórica y él se va a ajustar a los 
trabajadores que corresponda tener.- 

Sobre los aumentos de sueldos ello queda a la 
voluntad del Alcalde. 

Si hay recursos se aplicará un incentivo y si 
tiene que descontar, se hará con todos por igual.- 

Las instrucciones que él impartió fue ajustarse 
a las platas y al número de personas. 

Asegura que no es efectivo el rumor de los 30 
despidos.- 

H.- dará la orden de acelerar la licitación de la transmisión de los programas de TV del 
Concejo.- 

Con ello se puso término a la reunión, la que 
contó con la asistencia de 100% de los concejales en ejercicio y el Alcalde y Secretario 
Municipal titulares.- 

LOTA, JUNIO DE 2013.- 



ACUERDOS CONCEJO MUNICIPAL DE 04/06/2013 
	

ACTA 016-2013  

1.- Se acuerda tratar Reglamento de Bienestar de AFUSAM en próximo Concejo 
2.- Se aprueban las siguientes modificaciones presupuestarias: 
a.- M$ 240 aumento presupuesto programa SENDA Previene; 
b.- M$ 2.000 aumento presupuesto cuenta Equipos de Comunicación para redes 
informáticas; 
c.- M$ 8.000 por aumento presupuesto adquisición de mobiliario y otros y equipos 
computacionales y periféricos; 
d.- M$ 5.900 pago viáticos de concejales por cometidos institucionales y participación en 
cursos de capacitación.- 
3.- Se aprueba comodato a favor de la JJVV N° 11 por 50 años para sede social; 
4.- Se aprueba adjudicación proyecto Construcción Sede Social Sector Polvorín 1, Lota a la 
Empresa Ingeniería y Maestranza Limitada INGEMA Ltda. 
5.- Se acuerda hacer concejo extraordinario el jueves 13 a las 10 horas para ver tema del 
plano regulador.- 
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